

秋意浓 城色美

来济宁邂逅最美秋色

■本报记者 梁琨 鲍童 摄影报道

“风吹一片叶，万物已惊秋”，当枝头的树叶慢慢褪去绿色，秋日的济宁街头也愈发五彩斑斓起来，渲染出独属于当下的美丽景色。

高楼大厦拔地而起，现代化的交通网络四通八达，城市面貌日新月异。一批又一批绿色生态公园和景观河道的建设，如宝石般点缀在孔孟大地上，让市民在享受现代生活的同时，也感受到大自然的馈赠。

凤凰台植物园内，观叶植物发生了变色，使公园成为一幅彩色的画。最能展现独特秋色的，正是这个时节开得最热烈的粉黛乱子草，朦胧梦幻的嫩粉色，随手拍就很惊艳，也吸引了不少市民前来拍照打卡。

“我们老姐们一起组织了一支模特队，没事就喜欢出来拍拍照、走走秀。这不今天趁着天好、景也好，穿上传统服装，一起来拍照。”70岁的汪阿姨是这支老年模特队的领队，她告诉记者，我市不断完善城市基础设施，公园绿地越来越多，城市建设也越来越漂亮，让大家有了更多可以拍照游玩的好去处。

凤凰台植物园内有一条环凤鸣湖1700米的步道，深受市民的喜爱。今年八月份，这条步道又进行智能化升级，智慧步道周边设置了AI智能识别杆，市民在步道健身运动时，通过人脸识别，无感记录运动信息，个人运动数据会在大屏同步显示，同时还能够显示步道运动排行榜、流量统计等相关信息。市民在运动健身记录数据的同时，感受到科技带来的新体验。

“园在城内，城在园中。”秋日的美景不仅只存在于湿地公

园中，漫步济宁城区，一处处小巧多样、各具特色的“口袋公园”，在每个路口拐角都能看到不同风景。

位于红星中路与建设路交叉口的青少年宫“口袋公园”，在今年八月份完成了升级改造，不仅重新设计了场地铺装和园路布局，公园还以孔子儒家文化为脉络，设计了众乐坛、在川上、无类廊、学园及思园等节点，将场地内空间有机串联起来，营造出浓厚的儒家文化氛围。

“像这遮阳廊架、地面都是新建、新铺的，感觉现在这里设施更齐全，植物搭配也更丰富，有了更多活动的空间，让我们这些之前经常来的老伙计都有耳目一新的感觉。”市民李大爷说道。

以种植乡土树种为主，为孩子提供植物认知大自然课堂的“荷花园”；唤醒城市记忆，展示济宁城门文化和古城韵味的“绥华园”；融入了儿童友好型城市建设工作，为儿童打造普惠型户外活动空间的“金马拾趣园”“理想园”……越来越多主题鲜明，各具特色的“口袋公园”出现在济宁的街头巷尾，融入百姓的日常生活。

今年，市城市管理局对“口袋公园”项目建设进一步深化。截至目前，全市范围内计划建设的101处“口袋公园”已全部开工，并额外开工建设4处，共开工105处“口袋公园”，且已完工99处。预计年底前将全部建成并投入使用。

“胜日寻芳泗水滨，无边光景一时新。”金秋时节，天高气爽，行走在泗水堤顶路上，各种树木

绿植已经换上了这个时节特有的斑斓色彩。一湾碧水映蓝天，色彩斑斓的树叶也为之增添了秋韵，构成了一幅“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的生态画卷，吸引不少市民前来游玩打卡。

据介绍，兖州泗河观光线(右堤)从北向南全长18.7公里，打造集交通、景观、防洪于一体的综合性特色自驾精品旅游公路，将兖州新老城区路网连接起来，形成了一个30分钟的“全城休憩圈”。

兖州区兖州泗河观光线(右堤)也是我省唯一入围交通运输部“行在乡村游在路上”最美自驾精品路线的游线。

“可以从龙湖湿地公园出发，沿着便捷的堤顶路一路向南，途经青莲园公园、金口坝、大禹公园、马桥湿地公园等景点。有人文景观，也有自然风貌，两者完美融合，交相辉映。”兖州市民张先生特别喜欢和家人一起来这里游玩，他告诉记者，这里不仅可以欣赏泗河两岸美景，也能够了解兖州的历史文化知识，“一步一风景，一景一故事”是这里最好的表述。

近年来，我市大力推动农村公路提档升级，积极探索农村公路管护新机制，持续优化农村公路路网结构，把农村公路作为惠民生、保稳定、促发展的民生工程，有效提升农村公路通达深度和覆盖广度，让一条条蜿蜒交织的农村公路，串联起孔孟大地的广袤城乡，也成了“畅安舒美”的致富路、幸福路。



“相约金秋好时光”

济宁秋季四大旅游线路发布

秋意正浓，正是出游赏秋的好时节。我市文化和旅游局围绕“跟着孔子游济宁”主题，策划推出“相约金秋好时光”四大旅游线路，走进层林渐染，色彩交织的秋日，尽享美好时光。

1 “乐享研学”之旅

秋天是收获与成熟的季节，也是不负韶华努力学习的最好时光，这时候来“三孔”，敬先师参加“晨钟暮鼓”开关仪式和祭孔大典，体验做尊师重道的谦谦君子、做知书达理的明礼少年等研学课程，寻找中华文化赓续的精神密码。

行走在“两孟”，参加“成人礼”“乡射礼”“开笔礼”“束脩礼”，静态的文化在研学中活化传承。

秋季的尼山圣境，钟灵毓秀，粉色花海随风摆动，涌起层层纱浪，美不胜收。尼山圣境研学以“诗、礼、乐”体验为特色，包含“圣人”“圣境”“礼乐”“格物”四大主题模块，感受当下中国的“明礼生活方式”。

济宁是享誉中外的“运河之都”，明清时期济宁成为“水陆交汇南北冲要之区”和“控引江淮咽喉”地带，带孩子体验“运河文化城市深度微研学”，回望斗酒诗百篇诗仙李白，探寻隐秘在市井烟火的诗意生活。

2 “踏叶赏秋”之旅

漫步在曲阜明故城的半壁街街巷，触碰岁月的痕迹，大成殿屋檐、长长的青砖和斑驳的银杏树，相衬得如此完美。入秋后满树尽带“黄金甲”，铺成一地锦绣，生机勃勃的银杏树，用一树金黄把美渲染到了极致。当第一缕秋风拂过微山湖的水面，这里便成了一个让人流连忘返的仙境。微山湖层林渐染，湖面被秋天的色彩装点得如诗如画，阳光透过云层温柔地洒在水面上，与朦胧薄雾相映，绚丽的光影为美丽的大湖增添了一丝温情。

泗河畔兖州牛楼小镇，上万株菊花相继开放，姹紫嫣红，婀娜多姿，仿佛走入油画世界，美好又浪漫。

3 “惬意自驾”之旅

济宁“望得见山、看得见水”，是天然的自驾胜地，驾车行驶在邹城

“环越峰山”风景道，徜徉于山林旷野，公路如玉带缠绕山间，层层叠叠的梯田错落有致，一处又一处的治愈系风景，让人流连忘返。

在独山湖，有一条现实版《千与千寻》水上公路，就像青海的西台吉乃尔湖，笔直的公路把湖面一分为二，两边的湖水出现了不同的颜色。泛舟湖上，仿佛浮在云端。

沿着金乡金水湖湖岸缓缓行驶，感受微风拂面，欣赏湖水的宁静与美丽。开启一段与自然相伴的自驾之旅。金水湖草木丰美，波光粼粼，水鸟踏波，徜徉于此，一种融入自然，穿越时空的感觉油然而生。

兖州泗河风景道是我省唯一入选全国“行在乡村游在路上”最美自驾精品路线的游线，驾车行驶在堤顶路，观河内碧波荡漾，看两岸层林尽染，静听林间阵阵鸟鸣，细品河间波涛水声。

4 “缤纷夜游”之旅

在曲阜明故城万仞宫墙前，《大哉孔子》光影秀采用全息3D投影效果，将万仞宫墙当作投影“幕布”，展现古城的历史韵味与现代活力。

尼山的夜晚，光影水秀、绚丽烟火，全新的夜游场景，“为你明灯三千”和“有风来仪”数百架无人机孔明灯点亮夜空，火红色凤凰飞跃尼山圣境上空，大展双翼，一飞冲天，将美好和祝福洒落人间。

礼乐盛典《金声玉振》，以乐明礼、以乐行礼、以乐演礼，让“明礼生活方式”回归当代。

夜晚做客运河之都，游艇画舫串起运河记忆，千年古运河流光溢彩，“一河两岸、三街六巷、桨声灯影、玉宇琼楼”。

黎河河畔，“一船入圣境 一河越千年”，因湖古街流光溢彩，创意光影科技赋能数字夜游。

方特东方欲晓，晚上可以欣赏“夜上海”等风情演艺和“浪漫烟花秀”，配合科技电音风配乐，献上极致的星河浪漫。

秋季的济宁，无论庙宇府邸、乡村田野，还是山川河流、湖泊湿地，处处洋溢着丰收的喜悦和幸福的色彩。一万次向往，不如一次抵达，在这个秋天来济宁打卡吧，游读济宁，体验圣地！

生态底色 绘就旅游新画卷

■本报记者 梁琨 摄影报道

行驶在微山县微山湖环湖旅游公路上，窗边的景色已经变换了色彩，秋高气爽的湛蓝色天空下，由绿转黄的高大树木，与清澈的湖水相得益彰，湖边的芦苇荡也被夕阳染上了一层金色的光辉，在微风中轻轻摇曳着，令人心旷神怡。

自南水北调工程实施以来，微山湖水质环境发生了显著变化。为确保“一泓清水永续北上”，包括微山湖在内的南四湖水质连续20年持续改善。

生态环境好了，游人自然就会多。近年来，微山县积极探索党建引领乡村振兴新模式，突出抓好文旅产业融合发展、文旅品牌提升等重点，成功创建国家5A级景区、山东省全域旅游示范区。

每天早上六点多，在位于微山湖镇沟南村的海涛渔馆，老板赵海涛就得起床准备一天的食材。走过饭店门口的环湖路，是一大片芦苇荡，这个季节的芦苇摇曳生姿，文艺而浪漫，也是绝佳的观赏时节。透过芦苇之间的空隙远眺湖面，湖面一望无际，十分开阔。赵海涛告诉记者：“西边的太阳就要落山了，微山湖上静悄悄”这句脍炙人口的歌词所描绘的日落景象，能够在这里真实地

再现。”

伴随着微山湖游览品质和环境的不断提升，越来越多的游客慕名来到了这里。赵海涛成了最直接的受益者。“我们是在岛的最西侧，刚开始那几年，路况差，游客就少，我们生意也不好，为了维持家用还得下湖捕鱼。”赵海涛告诉记者，“生态环境变好了，岛上的基础设施也在不断完善，特别是环岛风景道建成后，游客越来越多，我们的收入也逐渐增长，很多村民又回到了家乡，重新做起了旅游生意。”

为了突破全域旅游，助推乡村全面振兴，微山县树立起“全域旅游·全景微山”的发展理念，以微山湖旅游区、南阳古镇景区为南北支点，以老运河为城市轴线，串联泗水街、运河里、独岛岛等景点，推出5条环微山湖乡村旅游精品线路。

同时，借微山湖环湖旅游公路之势，大力发展微山栖凤园、吕蒙清风等民宿产业。“很多游客看夕阳后想住在这里，体验渔家生活。现在村里已经建起了几家民宿，一旁还建了一处‘醉夕阳露营地’，越来越多的游客选择在这里过夜。我也打算开一家民宿，为游客们提供沉浸式的渔家生活体验。”谈起未来，赵海涛的语气里充满了希望。